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Egy háromszögtani gyakorló feladat 

 

A feladat – 1. ábra 

 

    1. ábra 

 

Határozzuk meg a betűk közti berajzolt – egyenes és görbe – szakaszok hosszát az r sugár 

és a φ középponti szög függvényében! 

 

A megoldás 

 

Először a szögviszonyokat kell tisztázni. Ehhez tekintsük a 2. ábrát! 

~ Az OAB lévő szög φ / 2 , mert ez a BC íven nyugvó kerületi szög, mely fele az ugyan -

azon íven nyugvó középponti szögnek. 

~ Az ABO szög is φ / 2 , mert az OAB háromszög egyenlő szárú. 

~ Az ABC szög derékszög, Thalész tétele miatt. 

~ Az OBD szög derékszög, mert a sugár merőleges a B pontbeli érintőre. 

~ A CBD szög is φ / 2 , mert ha az AB és OB szakaszok közbezárt szöge φ / 2 , akkor a 

derékszögű elfordítottjaiké is az. 

~ Az ECD szög is φ, hiszen egyállású a BOC szöggel. 

 

Ezután derékszögű háromszögeket is keresve kiszámítjuk az egyenes szakaszok hosszát: 

𝐴𝑂    = 𝑂𝐵    = 𝑂𝐶    = 𝑟 ;  𝐴𝐵    = 2 ∙ 𝑟 ∙ cos
𝜑

2
 ;  𝐵𝐶    = 2 ∙ 𝑟 ∙ sin

𝜑

2
 ;  𝐵𝐹    = 𝐵𝐸    = 𝑟 ∙ sin𝜑 ;  

𝐴𝐶    = 2𝑟 ; 𝑂𝐹    = 𝑟 ∙ cos𝜑 ;  𝑂𝐷 =
𝑟

cos 𝜑 
 ;  𝐶𝐹    = 𝑟 ∙  1 − cos𝜑  ; 𝐴𝐹    = 𝑟 ∙  1 + cos𝜑  ; 

𝐶𝐸    = 2 ∙ 𝑟 ∙ sin2 𝜑

2
 ;   𝐵𝐷    = 𝑟 ∙ tg𝜑 ;  𝐷𝐸    = 𝑟 ∙  tg𝜑 − sin𝜑   ;   

𝐷𝐹    = 𝑟 ∙  
1

cos 𝜑 
− cos𝜑  ;  𝐶𝐷    = 𝑟 ∙  

1

cos 𝜑 
− 1  ; 𝐴𝐷     = 𝑟 ∙  

1

cos 𝜑 
+ 1  .  

 

Végül a görbe szakaszok hossza: 𝐵𝐶 = 𝑟 ∙ 𝜑 ;  𝐴𝐵 = 𝑟 ∙  𝜋 − 𝜑  .   
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2. ábra 

 

Megjegyzések: 

 

M1. A nem részletezett számításokat az érdeklődő Olvasóra bízzuk. 

Itt érdemes figyelni arra, hogy ugyanaz a szakaszhossz többféleképpen is felírható, külön -

böző alakú, de azonos átalakításokkal egymásba átvihető trigonometriai összefüggésekkel.  

 

M2. Tekinthetjük a 2. ábrát egyfajta „varázsábra” gyanánt is, mely rajzosan szemlélteti a 

trigonometriai összefüggések geometriai jelentését. Volt már ilyen korábban, több is. 

Egy ilyet mutat a 3. ábra. 

 

    3. ábra 
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Eszerint – v. ö.[ 1 ]! – : 

tg
𝜑

2
=

sin 𝜑

1+cos 𝜑
=

1−cos 𝜑

sin 𝜑
 .  

 

Ebben az összefüggésben – nem is annyira rejtve – benne foglaltatik az átszorzással adódó 

sin2 𝜑 =  1 + cos𝜑 ∙  1 − cos𝜑 = 1 − cos2 𝜑  →  cos2 𝜑 + sin2 𝜑 ≡ 1  

 

azonosság is. Érdemes ezeket megjegyezni. 

 

 

Forrás: 

 

[ 1 ] – I. N. Bronstejn ~ K. A. Szemengyajev: Matematikai zsebkönyv 

  2. kiadás, Műszaki Könyvkiadó, Budapest, 1963. 
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